

國立臺灣海洋大學 101 學年度第 1 學期導師座談會會議紀錄

主席：張校長清風

記錄：黃肇莉

主題：「危機？轉機！以學生輔導為例」。

日期：101 年 11 月 15 日（星期四）12:10。

地點：學生活動中心三樓展演廳。

出席人員：詳如簽到表。

壹、校長致詞

各位老師大家好！今天第一次，也很高興有此機會和副校長、學務長、副學務長、黃組長及如此踴躍與會的老師在此見面。本人自8月1日上任至今已近4個月，各單位皆努力朝我的治校理念進行校務。且自9月開學至今，學生的學習也非常順利。這些都是導師站在第一線，對學生付出了關懷，特別在此向導師表示崇高的謝意。

本校已建校59年，將邁進60週年，各項發展皆面臨挑戰。學生在校期間，我們應導引其適性發展、及學習為人處事，並給予關懷；畢業後，讓他們在社會上有競爭力，學生的競爭力就是學校的競爭力，也是校長的治校成果。最近常常有機會跟校友接觸，高興看到他們在各行各業，無論機關任職或是自行創業都有非常亮麗的表現。使我感到應該要積極帶領學校往前走，讓我們的學校、學生不僅俱有競爭力，且讓學生覺得能從海洋大學畢業而感到光榮！

導師除了教學、研究外，還有服務與輔導。我曾擔任過導師，但我覺得我做的不好，也不知道怎麼好好去做。所以在這裡看到這麼多導師們，我實在敬佩。我曾經遇到幾位養殖系的校友返學，照理說他們應該是要先來找我，可是他們居然是先去找他們的導師。我就問：「怎麼你們沒有先來看我？而先去找沒教過你們的導師？」他們回說：「因為他是我『導師』阿」。由此可知，學生健全人格的培養及做人處事態度的學習，導師功不可沒。而教官們的用心、關心、幫助學生，不僅對學生，對學校也是一顆最重要的、穩定的、安心的良劑，因此導師與教官對學生的影響力超越我、學務長及任課老師！

目前本校為了培養學生各方面競爭力及促進學校國際化，正在積極募款當中，目標為兩百萬以上。除用以推薦成績優良的學生出國，提昇學生的國際競爭力外，未來計劃將募款金用在學校及老師的需求上，這是我非常期待的！學生出國有幾個途徑：第一，遊學，本校與救國團簽約，學生遊學之費用予以優惠。第二，到海外短期進修。第三，到海外實習；也支持研究生參與國際會議等。故請老師鼓勵學生去研發處或國際事務處申請出國遊學。這是提昇學生國際視野與使學校邁向國際化步驟中一項重要的行動。

最近我被邀請參加「世界公民島」行動；它是以激盪、培養世界心靈作為宗旨的機構，其目前規畫世界129處的遊學點，被選上的學生，該機構負擔機票。我當場向他們爭取增加員額，並至學校推廣，本校將負擔遊學學生的部份生活費。目前已有許多學生參加；因此我希望老師們能鼓勵同學去考各種語文能力的證照，增加學生的語文能力(英、日文)，使本校學生走向國際時，俱競爭力並與世界接軌。

希望大家能朝著上述目標一起努力，謝謝！

貳、 諮輔組報告

一、 學生諮輔業務與功能（附件1）。

二、 案例分享（附件2）。

參、 傑出導師輔導心得分享（附件3）

肆、 雙向溝通

【校長】

需要學校支援或要學校應改進的事項，請踴躍提出。

最辛苦的教官有無任何建議？

【軍訓室戴主任】

「報告校長，您帶領著導師往前衝，提昇學校競爭力，校園安全交給我們」。

【校長】

非常感謝，請給教官最熱烈的鼓勵。

【海資院李院長】

「環漁系與環資系的師生表現都很好，環漁系曾獲得優良單位獎，都是excellent。」

【校長】

請給海資院一個最大的掌聲。本校目前在籌設副院長和副系主任，請大家支持此措施。

【環漁系呂學榮老師】

本人於新生導師座談會時提出「導師能在教學務系統上看到新生的照片」。在此特別肯定學務處，此導師系統對導師輔導工作特別有幫助。

【校長】

此為教務處和學務處共同努力的成效。

【河工系簡連貴老師】

剛才校長提到當年擔任導師時，沒有像各位這麼用心，可是校長非常關心學生的成長與學習。劉中平老師的輔導心得分享中有他輔導的特點，而河工系參加Fun4活動，成績都非常優秀，所以請河工系最優秀的一位導師蕭松山老師代表河工系分享輔導心得。

【河工系蕭松山老師】

多幫忙、督促學生，給予多點想像空間。

【校長】

劉老師與蕭老師都非常傑出，請給他們掌聲。

【應英所黃馨週老師】

這次與會讓我覺得收穫很多，特別是傑出導師的輔導心得分享。是否可將這些輔導學生

的秘訣置於網路上，使無法來參加的導師也可以分享。

【資工系李孟書老師】

常見工學院與電資學院的學生爬牆，易生危險，如何防止？

【校長】

透過與市政府的雙首長會議，決議在工學院與電資學院之間開一條馬路，並裝設紅綠燈與畫斑馬線，讓學生通行。學生安全是我最關心的事項。

本校將在學校正門口、工學院校門及圖書館與行政大樓中間的風雨走廊間設置電子看板，長度大概有5公尺高，寬度約2公尺，可以播放電影、廣告、藝文活動及學校任何的訊息。本校的四季餐廳(教職員工餐廳)用餐環境及衛生皆好，且提供免費的咖啡及點心享用，我鼓勵大家去該餐廳用餐。

另外，在本校校門口左手邊有一座益利航運公司捐獻的錨，該公司並捐款120萬用以美化校園。錨有是固定安穩的意義，代表本校「有所為有所不為」，而海鷗是「看得遠，飛得高」，在此特別說明。

【養殖系黃沂訓老師】

如設斑馬線，基隆市政府應考慮有關測速照相的問題。

【校長】

市政府已勘查過。

【學務長】

校長及各位導師，今天與會的老師比預期多，座位的設置如果有不妥，請海涵。有關報告的Power Point除放在諮輔組的網站上供需要的導師下載外，也會以E-mail寄給老師。非常謝謝大家的參與。

伍、散會 (13:20)